



Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Ruth Müller SPD**
vom 13.10.2017

Versorgungsstruktur Apotheken in Niederbayern

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie hat sich die Anzahl der Apotheken in Niederbayern zwischen 2012 und 2017 pro Einwohner verändert (Apothekendichte; bitte auflisten unterteilt nach Jahr, nach Landkreisen und kreisfreien Städten)?
2. Wie viele Apotheken haben in Niederbayern zwischen 2012 und 2017 geschlossen (bitte auflisten unterteilt nach Jahr, nach Landkreisen und kreisfreien Städten)?

Antwort

des **Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege**
vom 13.11.2017

Vorbemerkung:

Die Anzahl der Apotheken in den Landkreisen und kreisfreien Städten und die generelle Entwicklung der Apothekenzahlen in Niederbayern können der Antwort vom 13.12.2016 auf die Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Dr. Christoph Rabenstein (SPD) vom 10.11.2016 zur „Apothekensituation in Bayern“ (Drs. 17/14926) entnommen werden. Soweit sich nachfolgend Abweichungen zu den dortigen Daten ergeben, sind diese stichtagsbedingt (dort Stichtag: jeweils der 30.09. eines Jahres).

Statistische Daten und diesbezügliche Grafiken zur Anzahl der Einwohner je Apotheke für Bayern, für die Regierungsbezirke, die Landkreise und kreisfreien Städte finden sich für die Jahre 2009 bis 2016 auf der Homepage des Landesamts für Gesundheit und Lebensmittelsicherheit (LGL) unter dem Stichwort „Gesundheitsatlas Bayern“: https://www.lgl.bayern.de/gesundheitsatlas/ia_report/atlas.html.

Die den nachfolgenden Tabellen zugrunde liegenden Angaben zur Zahl der Apotheken stammen von der Bayerischen Landesapothekerkammer (BLAK), die Bevölkerungszahlen von der Homepage der Regierung von Niederbayern: http://www.regierung.niederbayern.bayern.de/niederbayern/zahlen_statistiken_karten/index.php.

1. **Wie hat sich die Anzahl der Apotheken in Niederbayern zwischen 2012 und 2017 pro Einwohner verändert (Apothekendichte; bitte auflisten unterteilt nach Jahr, nach Landkreisen und kreisfreien Städten)?**

In nachfolgender Tabelle wird die Änderung der Apothekendichte als die prozentuale Veränderung der Apothekendichte im genannten Jahr zu der des jeweiligen Vorjahres dargestellt. Die Apothekendichte ist hier definiert als die Anzahl der Apotheken pro 100.000 Einwohner.

| Veränderung der Apothekendichte gegenüber dem Vorjahr in Prozent | | | | | | |
|--|-------------|--------------|--------------|--------------|-----------|-----------|
| | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 |
| <i>Kreisfreie Städte</i> | | | | | | |
| Landshut | -5,3% | -16,5% | -2,0% | -2,5% | ** | ** |
| Passau | 7,8% | -0,8% | -13,9% | -1,2% | ** | ** |
| Straubing | -0,8% | -6,1% | -1,1% | -1,7% | ** | ** |
| <i>Landkreise</i> | | | | | ** | ** |
| Deggendorf | 2,2% | -0,6% | 3,3% | -4,2% | ** | ** |
| Dingolfing-Landau | 0,2% | -5,1% | -0,9% | -4,5% | ** | ** |
| Freyung-Grafenau | 1,7% | -5,0% | 5,1% | -0,2% | ** | ** |
| Kelheim | -3,9% | -1,1% | -1,1% | -5,8% | ** | ** |
| Landshut | 6,6% | -3,9% | -4,0% | 4,4% | ** | ** |
| Passau | -0,5% | -2,4% | -2,4% | 1,0% | ** | ** |
| Regen | 2,8% | 0,1% | 0,0% | -0,7% | ** | ** |
| Rottal-Inn | 0,5% | -0,2% | -0,4% | -0,9% | ** | ** |
| Straubing-Bogen | 1,2% | -0,7% | 4,3% | -0,8% | ** | ** |
| Niederbayern Gesamt | 0,9% | -3,4% | -1,3% | -1,2% | ** | ** |

**) Laut Angaben des Landesamts für Statistik muss in den laufenden Bevölkerungsstatistiken mit erheblichen Verzögerungen gegenüber den gewohnten Veröffentlichungsterminen gerechnet werden. Die Einwohnerzahlen zum Stichtag 31.12.2016 können voraussichtlich erst Anfang 2018 bereitgestellt werden.

Somit sind für 2016 und 2017 aktuell keine Zahlen zur Apothekendichte (und damit auch keine Veränderung gegenüber dem Vorjahr) für Niederbayern im Detail zu ermitteln.

2. Wie viele Apotheken haben in Niederbayern zwischen 2012 und 2017 geschlossen (bitte auflisten unterteilt nach Jahr, nach Landkreisen und kreisfreien Städten)?

Die nachfolgende Tabelle gibt die absolute Zu- bzw. Abnahme der Apothekenzahl aufgeschlüsselt nach Jahr und Landkreis bzw. kreisfreier Stadt für Niederbayern wieder.

| Niederbayern | Anzahl öffentlicher Apotheken | | | | | | | | | | | | |
|--------------------------|-------------------------------|------------|-----------------------|------------|-----------------------|------------|-----------------------|------------|-----------------------|------------|-----------------------|------------|-----------------------|
| | 31.12.2011 | 31.12.2012 | Differenz zum Vorjahr | 31.12.2013 | Differenz zum Vorjahr | 31.12.2014 | Differenz zum Vorjahr | 31.12.2015 | Differenz zum Vorjahr | 31.12.2016 | Differenz zum Vorjahr | 20.10.2017 | Differenz zum Vorjahr |
| Kreisfreie Städte | | | | | | | | | | | | | |
| Landshut | 27 | 26 | -1 | 22 | -4 | 22 | 0 | 22 | 0 | 22 | 0 | 21 | -1 |
| Passau | 22 | 23 | 1 | 23 | 0 | 20 | -3 | 20 | 0 | 20 | 0 | 20 | 0 |
| Straubing | 19 | 19 | 0 | 18 | -1 | 18 | 0 | 18 | 0 | 17 | -1 | 17 | 0 |
| Landkreise | | | | | | | | | | | | | |
| Deggendorf | 28 | 28 | 0 | 28 | 0 | 29 | 1 | 28 | -1 | 28 | 0 | 28 | 0 |
| Dingolfing-Landau | 27 | 27 | 0 | 26 | -1 | 26 | 0 | 25 | -1 | 25 | 0 | 25 | 0 |
| Freyung-Grafenau | 19 | 19 | 0 | 18 | -1 | 19 | 1 | 19 | 0 | 19 | 0 | 18 | -1 |
| Kelheim | 27 | 26 | -1 | 26 | 0 | 26 | 0 | 25 | -1 | 25 | 0 | 25 | 0 |
| Landshut | 32 | 34 | 2 | 33 | -1 | 32 | -1 | 34 | 2 | 34 | 0 | 35 | 1 |
| Passau | 51 | 50 | -1 | 49 | -1 | 48 | -1 | 49 | 1 | 48 | -1 | 48 | 0 |
| Regen | 22 | 22 | 0 | 22 | 0 | 22 | 0 | 22 | 0 | 22 | 0 | 22 | 0 |
| Rottal-Inn | 33 | 33 | 0 | 33 | 0 | 33 | 0 | 33 | 0 | 33 | 0 | 33 | 0 |
| Straubing-Bogen | 20 | 20 | 0 | 20 | 0 | 21 | 1 | 21 | 0 | 21 | 0 | 21 | 0 |
| Summe | 327 | 327 | 0 | 318 | -9 | 316 | -2 | 316 | 0 | 314 | -2 | 313 | -1 |

Quelle: BLAK 20.10.2017

Die Erstellung einer Tabelle, die ausschließlich die Zahl der im Laufe eines Jahres geschlossenen Apotheken, aufgeschlüsselt nach Jahr und Landkreis bzw. kreisfreier Stadt für Niederbayern wiedergibt, ohne die eventuelle Kompensation durch die Zahl der Neu- oder Wiedereröffnungen im

jeweiligen Jahr zu berücksichtigen, war im Rahmen der vorgegebenen Beantwortungsfrist nicht möglich. Entsprechende statistische Daten liegen weder beim Staatsministerium für Gesundheit und Pflege (StMGP) noch bei der BLAK vor.